

四川妇女特色产业蓬勃发展

60余万妇女实现“不离乡能增收”

从勾、编、织、绣的妇女特色手工艺品,到活、色、鲜、香的现代农产品……近日,四川省妇女特色产业暨居家灵活就业基地十年成果展在成都开展。琳琅满目的特色产品,展示了10年来全省广大妇女用巧手编织梦想,让“指尖技艺”变成“指尖经济”的鲜活实践。

习近平总书记在全国妇联新一届领导班子成员集体谈话时强调,要激励广大妇女在贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展、实现高水平科技自立自强、全面推进乡村振兴中发挥自身优势和积极作用。

省妇联、省发展改革委联合实施的妇女居家灵活就业示范基地项目,10年来已建成妇女居家灵活就业示范基地106个,引领特色种养、妇女手工、乡村旅游、巾帼电商、巾帼家政等妇女特色产业蓬勃发展,辐射带动60余万妇女实现就业增收。

妇女居家灵活就业模式的四川探索

“通过老师指导,我们可以改进不足,做好这份抱着娃、守着家、挣着钱的工作。”9月上旬,凉山州昭觉县沐恩邸

社区举行2024凉山彝族刺绣传承与实践培训活动。参加培训的微穆嘎扎非遗工坊的彝绣绣娘马海里西说,来授课的老师是国家级非物质文化遗产藏羌彝绣传承人杨华珍。

昭觉县微穆嘎扎非遗工坊由“非遗传承人+公司+绣娘”模式运行,绣娘都是社区易地搬迁妇女。除有固定的彝绣手工工资外,接单多、绣工精湛的绣娘,还可获得分红。

跟马海里西一样,杨华珍也是妇女居家灵活就业的受益者。2008年,以助力“5·12”汶川特大地震灾区妇女增收为初衷,省妇联把妇女居家灵活就业作为一项引领灾区妇女生产自救、推动农村妇女增收致富、破解农村“三留守”问题的重要举措,探索妇女居家灵活就业新模式。在当地政府和妇联组织的政策和资金扶持下,杨华珍培训了大批妇女在基地或家里刺绣,自己致富的同时还带动上千名妇女就业。

在此基础上,2014年开始,省妇联、省发展改革委联合实施妇女居家灵活就业示范基地项目,每年投资补助资金1000万~1500万元,累计投入资金1.13亿元,建成妇女居家灵活就业示范基地106个。

实现农村妇女“不离乡能增收”就业愿望

“大家熟练掌握了玩具制作技术,既可以到我们厂去上班,也可以到周边乡镇近30个门市去生产,还可以带回家加工。”走进达州市宣汉县星耀玩具有限公司的厂房,清一色的“娘子军”正在手工缝制赛事吉祥物、制作玩具熊,负责人张素娟正在向大家讲解玩具的制作方法以及注意事项。

作为四川省妇女居家灵活就业基地,该公司以生产各种填充毛绒玩具、宠物玩具为主,每月要承接东部地区50万单来料加工,年生产总值达5000万元以上。公司吸纳周边1000余人就业,其中农村妇女占98%以上,人均月增收达3500元。女职工杨达碧说:“在家门口工作,公司还免费给我们提供午饭和晚饭,既照顾了老人,每个月还能收入三四千块钱。”

“真正做到了发展一个项目、带动一方经济、带领一批妇女增收。”省妇联相关负责人介绍,妇女居家灵活就业模式实现了农村妇女“不离乡能增收”的就业愿望,让农村青壮年妇女留得住、

稳得住。项目实施10年间,引领带动全省分层分级建立省市县三级农村“妇”字号基地1822个,妥善解决了残疾妇女、易地搬迁安置妇女等的就业难题;全省超过360万名妇女通过基地获得就业指导,60余万妇女依托“妇”字号基地实现就业增收。据测算,近一半妇女年增收可达5000元至3万元。

引领四川妇女特色产业蓬勃发展

“这矿泉水喝起来不错。瓶盖设计好,开启方便。”在四川省妇女特色产业暨居家灵活就业基地十年成果展上,观展市民对产自甘孜州海拔3600米高原的矿泉水赞不绝口。这款特别设计的矿泉水,来自甘孜州卓玛姑娘农业科技开发有限公司,饮用时只需拧动瓶盖,盖子野生的蜂蜜就会流动到瓶中,蜂蜜添加量还可自行控制。

公司创始人是藏族姑娘达哇卓玛。达哇卓玛从成都返回甘孜创业,带动家乡妇女灵活就业致富。

10年来,妇女居家灵活就业示范基地成为有效载体,培育了一大批乡村女能人,走出了一条以发展特色产业实

现妇女精准脱贫、增收致富的新路。

乐山马边花间刺绣专业合作社建有集设计、制作、展销、网络直播带货为一体的彝绣综合服务中心1个,在15个乡镇全覆盖开设培训班,累计培训绣娘超3.5万人次;176名优秀绣娘自主发展实体销售和直播带货,人均年收入超20万元。攀枝花市东区银江镇恒德社区的市妇女居家灵活就业示范基地,围绕家政服务、电商、手工刺绣、

养老护理等方面开展技能培训,年培训妇女1200人次,年人均预计增收1.5万元至2万元。

省妇联相关负责人表示,在项目实施10年的成果基础上,四川省妇女特色产业暨居家灵活就业基地将继续汇聚巾帼力量,结合并深化巾帼建功系列活动,共同推动产业升级,促进妇女增收,助力乡村振兴。

(四川日报全媒体记者 李丹)

振兴看台 | ZHEN XING KAN TAI |

杨柏镇“小蓝莓”带动百业兴

本报道 从巴万高速杨柏出口下高速,沿着蜿蜒曲折的柏油路行驶6公里左右,便来到了巴中市通江县杨柏镇太平场村。目前,该村1200余亩蓝莓产业园内的蓝莓早已销售一空,但是蓝莓带来的甜蜜依然让村民回味无穷。

太平场村原名太平社区,2021年村级建制调整改革期间,由“2村1社区”(原骡子坡村、青山梁村、太平社区)合并而成,全村共3562人。曾经的青山梁村是有名的贫困村,与其他几个村(社区)合并成太平场村后,相继成功创建了省级、市级乡村振兴重点帮扶优秀村等。

太平场村的蝶变,小小蓝莓“功不可没”。

2022年,太平场村被纳入实施通江县川西东部协作乡村振兴示范村建设项目,引入浙江先进理念规划美丽乡村。项目总投资1800余万元,新建了节庆舞台、观景栈道、研学广场等,村容村貌焕然一新。

随着巴万高速的贯通,太平场村区位优势愈发明显。2022年,该村依托川西东部协作项目,积极探索“三社”融合发展机制,采取“公司+专合社+村集体”模式,村里发展起了蓝莓产业,打造了龙池谷蓝莓示范产业园。仅当年,蓝莓产业园就带动500余人常年务工,实现人均增收5000余元。

太平场村党支部书记王元斌介绍,近年来,蓝莓产业发展得越来越

好,今年全村蓝莓产值达250万元,带动周边近400名农村人口人均增收1500余元,为村集体经济带来超过20万元的收益。

一业兴,带动百业旺。“家门口就是永乐湖,屋后是高观山,推开窗户,湖光山色尽收眼底,可谓典型的‘湖景房’哦!”谈起自家民居,侯森林一脸自豪。他是地道的太平场村人,前些年一直在外当厨师,看到家乡发展得越来越好,2023年回到太平场村开办全村首家休闲农家乐,每月营业额过万元。

和侯森林夫妇一样,太平场村众多村民享受到了乡村发展带来的红利。据统计,太平场村通过开展采摘节、农耕文化体验等特色活动,近三年共接待游客35万余人次,旅游综合收入达700余万元。

据了解,自2019年以来,巴中市蓝莓产业坚持“浙川协作、政府主导、供销牵头、村企主体、部门联动”总体发展思路,依托“龙头企业+产业基地+村集体经济+农户”发展模式,着力构建蓝莓全产业链,努力把巴中市建成全省蓝莓产业大市。截至目前,全市已累计投入东西部协作帮扶资金3539万元,分别在杨柏、诺江、沙溪等18个乡镇34个村发展蓝莓1.3万余亩,带动28个村集体经济增收400余万元,以土地流转、劳务用工、合作经营等方式帮助800余户3180人实现年人均增收1200元。(严波 程晓)

方家镇

走出产业融合发展新“稻”路

本报道 近日,眉山市仁寿县方家镇特色稻渔循环农业集成科技示范片内传来阵阵机器的轰鸣声,一场水稻新品种测产验收在这里举行。

“这是我们在新整改的高标准农田种植的第一年,不仅克服了机械栽插时的陷机问题,还选种了包括‘富锌稻’在内的五种特色稻渔特优品种,今天田间随机取样测定的最高产量达到780.5公斤。”方家镇东岳村党支部书记吴霞介绍,往年,村民在烂泥田种植水稻的产量仅350~400公斤。

今年,东岳村开展了绿色优质新品种的种植示范。“经过现场测

产,有两个品种田间表现较好,籽粒饱满,结实率高,抽穗期耐高温能力较强,适合方家镇大面积推广种植。”方家镇人大主席王栋如是说。

作为传统的淡水鱼养殖大镇,水产养殖尾水污染是方家镇长期面临的挑战。“我们引进了四川农业大学的技术团队作为技术保障,成功破解了这一难题。一方面解决了养殖尾水净化和稻田生物防控问题,另一方面还减少了化肥的使用,提升了稻米品质。”王栋谈到这一变化时,脸上洋溢着满意的笑容。

稻在水面长,鱼在稻下游。“生态稻田作为一种高效的天然净化系统,结合绿色生物防控与高产栽培技术,实现了增产与减排的双重目标。”四川农业大学技术团队郑爱萍教授介绍,“我们团队通过全产业链服务,拟为方家镇打造优质、特色鲜明的稻渔品牌,提升当地稻渔系列产品价值。”

方家镇相关负责人表示,稻渔综合种养模式只是第一步,要推动生态循环农业产业化效益化,还需要加强一二三产业融合发展。未来,该镇将通过创新举措与科学规划,持续推动稻渔综合种养产业高质量发展,助力农民增收致富。(李华)

本版责编:陈兰 美编:乌梅



绘就来年好“丰”景

近期,在广安市广安区,各乡镇完成稻谷收割后,立即开启新一轮的油菜种植,绘就来年好“丰”景。

据悉,“稻油轮作”不仅可以提高土地利用效率、改善土壤肥力,实现耕地高产高效种植和农业可持续发展,还可以促进农旅融合发展,待到来年三四月,油菜花会吸引众多游客前来观光打卡,增加农户收益,也为乡村振兴增添新动力。

(廖小兵 本报记者 周宇 摄影报道)

创新案例 CHUANG XIN AN LI

借光生“金” 旺苍县打造乡村振兴绿色新引擎

秋天的清晨,广元市旺苍县木门镇农建村茶叶园区还笼罩在云雾之中。“木门镇现有茶园3万余亩,是四川省五星级现代农业园区、四川省现代农业十亿元镇。”茶叶园区负责人唐明富的声音唤醒了沉睡的茶园。他说,在这里,家家种茶,户户制茶,茶产业已成为乡村振兴的重要支柱。

党的二十届三中全会通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》,对健全因地制宜发展新质生产力体制机制作出全面部署。在推进乡村全面振兴中,如何因地制宜发展新质生产力?近日,笔者在广元市旺苍县木门镇农建村茶叶园区找到了答案。

“一地两用” 光伏发电和茶叶生产互补共赢

在茶叶园区内,只见一座座高达4.7米的光伏板,正在“追光”发电;而在光伏板下,茶园里的茶树也在茁壮成长。

“香飘四海的茶叶搭载着新能源产业,开启一场绿色之旅。”唐明富看着充满生机的茶园向记者介绍,“茶光互补”是一种将光伏发电与茶叶种

植相结合的农业能源复合生产系统,这种模式通过在茶园中安装光伏板,利用茶园区域安装的太阳能光伏组件,建设双轴跟踪支架就地转化资源,实现光伏发电和茶叶生产双重效益。

一直以来,广元市始终坚持“生态立市”理念,大做绿色低碳发展文章,“茶光互补”分布式光伏发电项目的有效实施便是广元市农业绿色低碳、可持续发展的生动实践。

“目前,这座光伏电站由174台智能双轴跟踪支架、1392块光伏板构成,预计年发电量约101.358万千瓦时,每年可节约标准煤约303.53吨,减少二氧化碳排放约839.06吨、硫化物排放约10.23吨、氮氧化物排放约15.40吨。”四川广元华电新能源有限公司计划发展部主任许小东补充道,相较于传统光伏电站,这里的每块光伏板都安装了双轴智能跟踪支架,光伏板可以像向日葵一样,始终保持正面向上迎接每一缕阳光,通过主动追光,弥补了光照时长不足的问题,年可利用日照小时数从875小时提升到1086.6小时。

“茶光互补” 传统农业焕发新生机

9月底,气温仍有一丝“火辣”,然而在茶叶园区光伏板的庇护下,行走其间,却有一丝凉爽之意。

据了解,光伏板的安装对茶树有遮光作用,迎合了茶树喜阴、喜湿和喜漫射光的特性,“茶光互补”不仅能提高茶叶叶绿素、氨基酸等成分的含量,同时生产出的茶叶富含的茶皂素也更多、更具市场竞争力。

在茶叶园区,偶尔遇见几名茶农,正拿着工具“巡视”各自的管辖区域。“茶园安装光伏板后,我们管护不再日晒雨淋,产出的茶叶品质更好、市场价更高,我们的腰包也更鼓了!”茶农们看着长势一片大好的茶树笑着说。

“2023年以来,农建村产出茶叶2.25

吨,产值达18万元,今年4月下旬,‘茶光互补’分布式光伏发电项目并网发电后,发电产生的经济效益与茶叶产值将增加到40余万元。”旺苍县相关负责人表示,“茶光互补”将绿色能源与农业资源高度结合,以促进农民增收、产业振兴等为目标,实现双赢。

站在高处望去,茶山郁郁葱葱,镜板蓝光闪耀,在“茶光互补”模式下,广元市的传统农业焕发出新的生机,一条农业与光伏产业深度融合的乡村振兴之路正徐徐铺展。

(唐福升 杨洁)

公告

2024年9月26日,我局在邛崃市文君街道长松路711号A-24号车库,查获卷烟:红塔山(硬经典100)76条、南京(红)76条、云烟(软珍品)11条等,共计7个品种251条。请物主于本公告发布之日起60日内到邛崃市烟草专卖局(地址:邛崃市文君街道长松路383号 联系电话:028-88792676)接受调查处理。若逾期不接受处理,我局将依据《烟草专卖行政处罚程序规定》第七十三条及相关法律法规的规定,依法对涉案烟草专卖品作出处理。特此公告。

邛崃市烟草专卖局 二〇二四年十月十一日

公告

2024年8月29日,我局会同成都市公安局新都区分局公安干警在成都市新都区正街小区38栋301一库内查获违法卷烟:中华(硬)6条、中华(软)3条、云烟(软珍品)5条等共计12个品种38条。请以上案件物主于本公告发布之日起60日内到我局(地址:成都市新都区体苑路9号,联系电话:028-89397011)接受调查处理。若逾期不接受处理,我局将依据《烟草专卖行政处罚程序规定》第七十三条及相关法律法规的规定,依法对涉案烟草专卖品作出处理。特此公告。

成都市新都区烟草专卖局 二〇二四年九月十三日

公告

2024年9月20日,我局会同成都市公安局新都区分局公安干警在成都市新都区三河湾道金河湾小区3栋1单元1503号一库内查获违法烟草制品:中华(硬)22条、中华(软)10条、中华(双中支)3条等共计12个品种65条。请以上案件物主于本公告发布之日起60日内到我局(地址:成都市新都区体苑路9号,联系电话:028-89397011)接受调查处理。若逾期不接受处理,我局将依据《烟草专卖行政处罚程序规定》第七十三条及相关法律法规的规定,依法对涉案烟草专卖品作出处理。特此公告。

成都市新都区烟草专卖局 二〇二四年十月十一日

遗失声明

王微不慎遗失四川龙鑫明湖置业有限公司开具的龙鑫翡翠湾购房收据3张(收据编号:0003823,金额:10000元;收据编号:0003864,金额:279000元;收据编号:0003825,金额:10000元),声明作废。

2024年10月11日